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Новій українській школі, яка  ставить за мету виховати інноватора та 
відповідального громадянина, конкурентноспроможну особистість, яка 
вміє критично мислити, не боїться висловлювати власну думку, ухва-
лювати відповідальні рішення, дотримується прав людини, потрібен не 
просто вчитель-професіонал, а вчитель-дослідник, який знаходиться у 
постійному творчому пошуку, який аналізує хід і результати освітнього 
процесу, апробує нові підходи, пропонує інноваційні рішення. Водно-
час учитель-дослідник залучає до творчих пошуків учнів, що забезпечує 
формування активної особистості, здатної до кардинальних продуктив-
них змін не лише у своєму житті, а і в житті країни. «педагогічні дослі-
дження, – як зазначають сучасні вчені, – покликані стати інструментами, 
завдяки яким забезпечуватиметься подальший розвиток освіти в цілому» 
(Sivachenko, demchenko, Vakaliuk, Valentieva, Kit 2022, р. 653).

Таким чином, з-поміж основних функцій професійної діяльнос-
ті вчителя-вихователя, особливої ваги набуває дослідницька функція. 
Оволодіння цією функцією значною мірою відображає нове розуміння 
змісту підготовки майбутнього вчителя, який має формуватися як творча 
особистість, здатна до самонавчання упродовж життя, яка прагне постій-
ного самовдосконалення, саморозвитку, володіє достатнім потенціалом 
для продукування і реалізації у практичній діяльності перспективних 
ідей, які відображають нагальні потреби сучасної школи.              

Дослідницький характер педагогічного процесу обгрунтова-
ний у працях видатних педагогів Я.А.Коменського, й.г.песталоцці, 
А.Дістервега, К.Д.Ушинського, В.О.Сухомлинського. Їх ідеї послужити 
основою трактування дослідництва як однієї з найважливіших харак-
теристик творчого педагога, педагога-майстра, якому властиві вміння  
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нетрадиційно мислити, дослідницька сміливість, відмінна інтуїція, усві-
домлення необхідності професійного самовдосконалення. 

З огляду на це, надзвичайно важливим завданням в освітній галузі 
є підготовка вчителя до пошуково-дослідницької діяльності, проведення 
продуктивного педагогічного дослідження, налаштування його праці на 
творчі наукові пошуки, продукування і прийняття нестандартних і вод-
ночас науково обгрунтованих рішень. Дослідницька підготовка майбут-
ніх педагогів передбачає реалізацію системи спеціальних завдань, серед 
яких: забезпечення усвідомлення студентами педагогічної діяльності як 
наукової у стінах освітнього закладу, що поєднує навчально-виховну 
роботу з науковими пошуками, відповідної мотивації науково-дослідної 
роботи; прищеплення інтересу до навчальних і наукових досліджень, 
формування дослідницької складової у світогляді студентів, орієнтація 
на дослідницький підхід у процесі освоєння окремих фактів, явищ, про-
цесів педагогічної дійсності; освоєння ними методів та технології науко-
во-педагогічного дослідження, формування дослідницьких умінь та на-
вичок; употужнення творчого потенціалу студентів шляхом збагачення 
їхнього дослідницького досвіду. Водночас варто наголосити на ще одно-
му, не менш важливому завданні – забезпечення орієнтації на організа-
цію пошуково-дослідницької діяльності молодших школярів, освоєння 
педагогічно доцільних методик керівництва науковими пошуками учнів.

Успішне виконання поставлених завдань можливе за умови реалі-
зації комплексу заходів. Майбутні педагоги, починаючи з І курсу навчан-
ня у ЗВО, мають потрапити в атмосферу наукових пошуків на кафедрах 
і в студентських аудиторіях, академічної творчості, професійного змаган-
ня, що забезпечуватиме професійне становлення педагога-дослідника. 
Широке залучення студентів до роботи у наукових гуртках, проблемних 
групах, участі у наукових конференціях, фахових конкурсах безумовно 
теж сприятиме формуванню у них дослідницьких умінь і навичок. Ва-
гому роль у цьому процесі відіграють і навчальні заняття. поряд із спе-
ціальними дисциплінами («Основи науково-педагогічних досліджень», 
«Методологія і методи наукових досліджень» та ін.) практично всі на-
вчальні дисципліни, особливо психолого-педагогічні, мають забезпе-
чувати відповідну спрямованість на науково-дослідну роботу студентів, 
мати у своєму арсеналі і ефективно використовувати комплекс завдань 
пошуково-дослідницького характеру.

Історія суспільного розвитку засвідчує, що дослідницьке ставлення 
до оточуючої дійсності, до пізнання фактів і явищ навколишнього світу 
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прискорює прогресивний поступ цивілізаційних процесів, вдосконалює 
трудо ву діяльність, а заодно підносить на вищу ступінь розвитку людину 
як рушія прогресу. Дослідницька практика особистості сприяє форму-
ванню її пізнавальних здібностей, розумових сил і творчих умінь, тому, 
без сумніву, має бути, включена у навчання. Як зазначають сучасні до-
слідники, «хід реалізації педагогічних досліджень вже не виокремлюється 
від загального навчального процесу, а інтегрується до нього» (Sivachenko, 
demchenko, Vakaliuk, Valentieva, Kit 2022, р. 653).

І вчені-дослідники, і педагоги-практики відзначають високу ефек-
тивність застосу вання дослідництва у навчанні для по глиблення інтересу 
учнів до творчо-пізнавальної діяль ності, для формування у них відповід-
них компетентностей, дослідницької позиції у сприйнятті й осмисленні 
світу. природа обдарувала дитину схильністю до дослідження оточу-
ючої дійсності, а правильно організоване навчання має розвивати цю 
схильність, прищеплювати школярам смак до дослідження, озброювати 
методами пошуково-дослідної діяльності, вдосконалювати мисленнєві 
уміння школярів – аналізувати, синтезувати, порівнювати, виділяти голо-
вне, доводити, класифікувати, комбінувати, узагальнювати, робити ви-
сновки. Варто наголосити, що пошукова і дослідна діяльність сприяють  
розвитку  самостійності учнів, що особливо важливо в умовах потужного 
оновлення інформації, необхідності привчання школярів до самостійно-
го здобування знань, до самоосвіти.

Дослідницькою діяльністю учнів вважають ту, що пов’язана з вико-
нанням ними творчого, дослідницького завдання, рішення якого попе-
редньо невідоме і передбачає проходження певних етапів, відповідно до 
яких відбувається дослідження в науковій сфері: постановка проблеми, 
вивчення теоретичних аспектів обраної теми, висунення гіпотези дослі-
дження, підбір дослідницького інструментарію і проведення емпірично-
го дослідження, збір, обробка, аналіз та узагальнення отриманих даних, 
формулювання висновків і рекомендацій. Реалізація дослідницького 
підходу в освітньому процесі забезпечує набуття учнями досвіду творчої 
діяльності, самостійного пошуку нових знань, підносить у свідомості ди-
тини цінність пізнання. 

пошуково-дослідницька діяльність поєднує в собі теоретичну і 
практичну сторону, які тісно пов’язані і однаково цінні.  григорій Ва-
щенко відзначав, що узгодження прак тичної роботи з теоретичними 
знаннями стимулює винахідливість учня та інтерес його до наукових 
знань (Ващенко 1997).
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Варто наголосити, що творчий характер процесу навчання і для 
учнів, і для вчителя буде забезпечено насамперед за умови, коли він буде 
спланований і реалізований як дослідницька діяльність самих дітей. Ви-
ходячи з цього, учитель має цілеспрямовано і системно формувати в 
учнів інтерес до самостійного пошуку, до навчальних і наукових дослі-
джень, створювати умови для розвитку дослідницької складової у світо-
гляді учнів, їх інтелектуальних здібностей, дослідницьких умінь і нави-
чок, збагачувати творчі спроможності школярів на основі фор мування 
їхнього дослідницького досвіду, що забезпечить формування активної, 
компетентної, творчої особистості.

Основними завданнями педагога в організації пошуково-творчої 
діяльності учнів Нової української школи стають: формування первин-
них дослідницьких умінь (користування книгою та іншими джерелами 
інформації, роботи з дослідними матеріалами), ознайомлення з найпро-
стішими методами і правилами проведення дослідної роботи, форму-
вання наукового світогляду, розвиток мисленнєвих операцій, зокрема, 
нестандартного типу мислення,  особистих якостей дослідника у молод-
ших школярів. Недарма в освітньому просторі НУШ серед зон навчаль-
но-пізнавальної діяльності виділяється дослідницька зона як осередок 
дослідницько-пізнавальної діяльності учнів, що спрямований на розви-
ток їх дослідницьких здібностей (Нова українська школа. Концептуальні 
засади реформування середньої освіти).

Учитель має бути готовим до організації пошуково-творчої ді-
яльності учнів, мати відповідне методичне  забезпечення, а водночас 
здійснювати морально-психологічну підтримку юного дослідника, до-
помагати йому у самовизначенні, пошуку найефективніших шляхів до-
слідження, розв’язанні проблемних ситуацій, отриманні практичному 
доступу до інформації, визначенні об’єкта дослідження тощо. Дослідну 
і пошукову діяльність слід будувати на принципах: науковості, доступ-
ності, єдності теорії і практики, наступності, об’єктивності, системності, 
природовідповідності, індивідуалізації, демократизації.  

Особливо важливою є безпосередня допомога,  моральна підтрим-
ка педагогом учня на початкових етапах дослідження: зацікавлення до 
самостійного пошуку, активності, спостереження, усвідомлення необ-
хідності пізнання. Доречно згадати в цьому контексті думку Я. А. Ко-
менського про те, що людей варто навчати найголовнішим чином того, 
щоб вони здобували знання не з книг, а спостерігали самі небо, землю, 
дуби і буки, тобто щоб вони самостійно досліджували і пізнавали пред-
мети, а не запам’ятовували тільки чужі  спостереження і пояснення. 
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Оскільки молодший школяр схильний до наслідування, вчителю 
постійно слід пам’ятати про власний приклад, який не лише надихає, спо-
нукає, а й забезпечує співпрацю. прикладом такої  надихаючої співпраці 
в учнівських дослідженнях є подвижницька діяльність Ш. О. Амонашвілі, 
який спонукав дітей проявляти творчість, робив це разом з ними, мораль-
но підтримуючи їх, фантазуючи, переживаючи разом радість праці, ство-
рюючи кожному ситуацію успіху. На думку педагога (Амонашвілі 1991), 
навчально-пізнавальна діяльність школяра обумовлюється і характером 
відносин, рівнем взаємодії між учителем і  учнем (або учнем і учнем) на 
основі співробітництва. природженою рисою дитини, за Ш. О. Амо-
нашвілі, є прагнення до співробітництва, яке несе радість спільного буття, 
праці. Творча взаємодія педагога з дитиною є надзвичайно корисною у 
дослідній діяльності учня і водночас полегшує роботу вчителя, створює 
атмосферу постійного пошуку, спонукає і зацікавлює учня. 

пошуково-дослідницька діяльність молодших школярів напряму 
залежить від учителя, який є її організатором і керівником, звідси важ-
ливо наголосити на вимогах до вчителя в контексті реалізації цієї сфери 
його професійної діяльності. Учитель як організатор творчих пошуків 
учнів має бути гуманістично спрямованим на особистість людини, утвер-
джувати і словом, і ділом найвищі духовні цінності, моральні норми по-
ведінки і стосун ків. його гуманістична спрямованість має відображати 
активну позицію у визначенні стратегії педагогічних дій, їх мети, змісту, 
методів, засобів, ціннісного ставлення до педагогічної дійсності, до всіх 
учасників освітнього процесу. Вагому роль відіграє і особистісна спря-
мованість учителя, його ціннісні орієнтації, педагогічна майстерність, 
здібності, професійна компетентність, креативність, володіння нестан-
дартним типом мислення, здатність відхилятися від шаблонів та творчо 
діяти в нових ситуаціях тощо.

Активному співробітництву з учнями в організації їх пошуково-до-
слідницької діяльності сприяє володіння вчителем широким спектром 
інтелектуальних, моральних та духовних засобів, що забезпечують пе-
дагогічну взаємодію в системі «учитель – учень».  Необхідна мобілізація 
інтелекту, морально-вольових зусиль, організаторських і комунікативних 
здібностей, володіння методами, прийомами і засобами навчання і вихо-
вання. Важливу роль відіграє органічне поєднання інтелектуальних (кміт-
ливість, професійне спрямування пізнавальних процесів  (сприймання, 
уваги, уяви, пам’яті, мислення), спрямування на розвиток творчих здібнос-
тей учня) і моральних (любов до дітей, віра в їх можливості та здібності, 
педагогічна справедливість, вимогливість та повага до вихованця) засобів.
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Щоб успішно організовувати пошуково-творчу діяльність молод-
ших школярів, учителю необхідні такі здібності особистості: комуніка-
тивність (внутнішня потреба у спілкуванні, готовніс ть легко вступати в 
контакт, викликати позитивні емо ції у співрозмовника й відчувати за-
доволення від спілку вання); педагогічний оптимізм (розвиток особис-
тості через вплив на позитивні якості, опору на позитивне); емоційна 
стабільність (здатність до самоконтролю, саморегуляції у будь-якій ситу-
ації, вміння не реагувати на чинни ки, що провокують емоційний зрив); 
перцептивні здібності (професійна спостережливість, проникливість, 
пильність, педагогічна інтуїція, здатність проникати у внутрішній світ 
дитини, сприймати і розуміти іншу людину); креативність (здатність до 
творчості, спроможність генерувати нестандартні ідеї, відходити від ша-
блонів, успішно розв’язувати проблемні ситуації).

Відіграючи першочергову роль в організації пошуково-творчої ді-
яльності учнів початкової школи, учитель реалізує дві однаково важливі 
її сторони: операційну (забезпечує поетапність роботи, належну її під-
готовку, постановку завдань, здійснює допомогу, контроль, корекцію, 
підведення підсумків тощо) та особистісну (проявляє професійну компе-
тентність, педагогічну майстерність, відкритість у спілкуванні, комуніка-
тивність, перцептивні здібності, емоційну стабільність, отимістичність, 
креативність, транслює ціннісні орієнтації). 

Оскільки метою вчителя є підготовка дитини до пошуково-дослід-
ницької роботи, то він сам має бути добре підготовленим до цієї робо-
ти, постійно займатись самовдосконаленням, прагнути до професійного 
зростання. педагог як організатор пошуково-дослідницької діяльності 
учнів повинен володіти системою сучасних наукових знань, інновацій-
них методик та технологій, знати історію та тенденції розвитку пред-
мета дослідження, бути практичним психологом, що вміло вибудовує 
свої стосунки з учнями, здійснює особистісний та індивідуальний підхід, 
створює необхідні умови для пошуково-дослідницької діяльності учнів. 
Володіючи дослідницькими якостями та творчим потенціалом, вчитель 
має наполегливо розвивати свої інтелектуальні здібності, інноваційний 
потенціал, уміння і навички дослідницької діяльності, вміння нетради-
ційно мислити, дослідницьку сміливість, інтуїцію, здатність до проек-
тивної діяльності, прагнення до професійного самовдосконалення, під-
вищення рівня педагогічної майстерності. 

Ефективне застосування пошуково-дослідницької діяльності у по-
чатковій школі залежить від дотримання ряду педагогічних умов: ство-
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рення відповідної робочої атмосфери, стимулювання учнів до творчого 
пошуку і дослідження; забезпечення індивідуального характеру дослід-
ницького процесу; практична орієнтованість пошуково-дослідницьких 
завдань; використання нових способів дослідження з орієнтацією на 
мету пошуково-дослідницької діяльності та її досягнення; забезпечення 
ситуації успіху, відчуття радості від кожного нового «самостійного» (чи 
колективного) відкриття; здійснення постійного контролю поточних ре-
зультатів із внесенням доцільних коректив; володіння самим учителем 
дослідницькими якостями й високим творчим потенціалом.

проведення майбутніми вчителями педагогічних досліджень під 
час навчання у ЗВО, формування у них готовності до організації пошу-
ково-дослідницької діяльності молодших школярів передбачає і уміння 
облаштовувати відповідне освітнє середовище, формулювати методичні 
рекомендації учасникам освітнього процесу щодо проведення навчаль-
них і наукових досліджень у школі І ступеня: прищеплювати учням ін-
терес до навчальних і наукових досліджень шляхом проведення  спосте-
режень учнів за оточуючим, дослідів, постановки проблемних запитань, 
стимулювати їх пізнавальну активність дослідницького спрямування; 
вводити у процес навчання (на усіх предметах з урахуванням специфі-
ки освітніх галузей) елементи пошуково-дослідницької діяльності; роз-
вивати дослідницьку складову у світогляді учнів; широко застосовувати 
проблемні ситуації, частково-пошукові, проблемні, дослідницькі мето-
ди, вводити інтерактивні технології навчання; вивчати та впроваджува-
ти елементи дослідницької практики передових учителів, європейський 
досвід; на основі врахування вікових та індивідуальних особливостей 
учнів забезпечувати індивідуалізацію дослідницьких пошуків молодших 
школярів; здійснювати постійний контроль за результатами навчальних 
і наукових досліджень учнів та високо оцінювати їх самостійність, актив-
ність, нестандартні рішення, що спонукатиме їх до подальших творчих 
пошуків; створювати атмосферу творчого співробітництва, зацікавле-
ності процесом наукового пізнання.

пошуково-дослідницька діяльність учнів початкової школи буде 
значно результативнішою, якщо вчителі, які її організовують, ще буду-
чи студентами ЗВО, активно включатимуться у науково-дослідну роботу 
різних форм та спрямування і будуть чітко орієнтовані на необхідність 
проведення з учнями навчальних і наукових досліджень з метою досяг-
нення стратегічних цілей освітнього процесу.

НАУКОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ МАйБУТНІХ ПЕДАГОГІВ...
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